

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración: S. Pedro Reissac, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 100

AÑO II.

Palma Sábado 4.º de Octubre de 1892

NÚM. 531.

Crónica Científica

El proceso del agua.—El contagio.—Los microbios.—Su cultura.—Las grandes epidemias.—Agua de fuente.—Agua esterilizada.—Procedimiento chino.—Acido citrico.—Esponja de hierro.—Aguas minerales.

La epidemia de cólera de este año ha provocado, como era de esperar, numerosas discusiones en las sociedades científicas, sobre el modo de propagación de las afecciones infecciosas. De estos debates ha resultado, como verdad elemental, que las enfermedades se transmiten y multiplican principalmente por contagio directo y por medio del agua destinada á bebida.

Al contagio directo se opone con ma raviloso éxito la antisepsia y la desinfección.

Contra la infección del agua sólo puede exigirse á los Poderes públicos que las poblaciones sean abastecidas de agua tan pura como se pueda, y aconsejar á los particulares que sólo hagan uso de líquidos esterilizados. En la epidemia actual, el influjo nefasto del agua del Sena, como medio de propagación, ha sido demostrado por evidente manera, recordando hechos anteriores referentes á otras epidemias, y estableciendo de un modo completo lo que pudiera llamarse; «El proceso del agua».

Advertimos que en este proceso, el agua no ha podido encontrar abogado que la defiende.»

La teoría pastoriana, que hace veinte años dividía á la clase médica en dos partidos de igual fuerza, está admitida hoy por casi todos los médicos, pudiendo calcularse la mayoría que la sustentaba en 98 por 100. Las contadas personalidades que le hacen oposición, suelen ser venerables prácticos, de avanzada edad para modificar su educación médica; jóvenes médicos que dirigen su criterio hácia la paradoja, ó adoptaron de ante mano el partido de la negación.

En las grandes asociaciones médicas, principalmente en la Academia de Medicina, no se discute ya la influencia de los gérmenes infecciosos de los microorganismos, que constituyen una simple cuestión de detalle.

Así sucedió, por ejemplo, en la última sesión de la citada Academia, cuyo debate fué una especie de torneo científico entre dos jefes de escuela: de una parte M. Peter, antes adversario encarnizado de Pasteur, y M. Bronardel, uno de los mas ardientes y primeros defensores de las ideas del segundo.

La historia natural de los microbios, de ese mundo microscópico desconocido hace pocos años, se enriquece diariamente, dando á la medicina y á la cirugía una certeza y una precisión que antes no tenían.

Para dar un ejemplo de los procedimientos de la moderna medicina, basados en la microbiología, citaremos el hecho siguiente: El doctor Bouchard presentó hace poco en la Academia de ciencias una pequeña caja conteniendo quince tubos con caldos, gelatinas y otras sustancias. En estos vehículos se advertían puntos mas oscuros, formando manchas características; eran culturas de microbios; cada tubo llevaba una etiqueta: fiebre tifóidea, cólera, escarlatina, crup, fiebre puerperal, carbunco, etc.

La caja del doctor Bouchard representaba la fabulosa de Pandora. Cada uno de sus tubitos, que pasó de mano en mano, contenía el germen de una de las causas de muerte, de una de esas epidemias capaces de hacer numerosas víctimas.

Con microbios aislados de ese modo,

se pueden experimentar diversas sustancias antisépticas, investigando la que con mayor seguridad destruye cada uno de los venenos, constituyendo un medicamento para el enfermo cuyo organismo sea invadido por determinado germen.

Por el empleo de esos procedimientos de investigación, deja de ser la medicina un arte, convirtiéndose en ciencia real y positiva.

El microbio particular de cada enfermedad infecciosa, debe considerarse como una semilla que se desarrolla y multiplica cuando halla terreno favorable, es decir, depositada en un organismo humano, en el que las causas de resistencia han disminuido por la miseria, la privación, el hacinamiento, la fatiga, el alcoholismo ó la insalubridad de las habitaciones.

Estas causas predisponentes son muy variadas, y entre las que pueden alcanzar á las clases acomodadas, citaremos los excesos de trabajo intelectual (surmenage), así en el adulto como en el niño.

El aire libre, rigurosa limpieza, ejercicio moderado, buena alimentación, en suma, buena higiene, aumentan la resistencia del organismo al contagio.

Experimentos como los del médico Desgenettes (1798), inoculándose la peste á los mas recientes (1884) del doctor Rochefontaine, engullendo deyecciones de cólico, no prueban que la peste ó el cólera deje de ser contagioso, sino únicamente que los organismos de los experimentadores presentaban suficiente resistencia en aquellos momentos, para oponerse al contagio.

Recientemente se ha citado un experimento característico de laboratorio, referente á esta cuestión: se hizo absorber un líquido virulento á conejos en ayunas y los animales no fueron atacados de la enfermedad; repitióse la experiencia haciéndoles beber antes un líquido alcalino, y entonces se efectuó la infección y murieron.

En el primer caso, el jugo gástrico, obrando como ácido, destruyó el virus y neutralizado en el segundo por el alcalí, no pudo oponerse á la absorción de dicho virus, sobreviniendo la infección y la muerte.

Estos hechos demuestran que el contagio no es absoluto; deja indemnes á unos y ataca á otros, resultando un tanto por ciento de víctimas; algunas de estas pudieran evitarse, si no se expusieran á la absorción del microorganismo infeccioso.

Decíamos que el agua potable es una de las principales causas de infección en tiempo de epidemia. Esto es sobre todo evidente cuando se trata de la fiebre tifóidea y del cólera.

La causa principal de la epidemia que en la actualidad reina en París y sus alrededores, es el consumo de agua del Sena.

En 1866, el doctor Snow, señalando sobre un plano las casas atacadas por el cólera, notó que la epidemia correspondía con la distribución de agua de Broad-Street.

En 1879, en Auxerre, el agua del Vallon se contaminó de su nacimiento por la estancia de una mujer afecta de fiebre tifóidea; toda la parte de la población alimentada por esta agua, sufrió una epidemia terrible y la restante que bebía agua de otra fuente quedó indemne.

En Saint Germain en Laye, las aguas ordinarias de alimentación fueron insuficientes y fué preciso añadirles otras procedentes de Peep, presentando ensiguada una epidemia de disenteria.

En Geneva (1884) se notó que de cincuenta cólicos, cuarenta habían bebido

agua de un acueducto que pasa cerca de una aldea en la que existía anteriormente el cólera. El síndico mandó cerrar el acueducto y la epidemia desapareció.

Otro ejemplo: dos regimientos, uno de cazadores y otro de dragones, alimentados con iguales aguas, sufrieron numerosos casos de disenteria. El médico de los cazadores decidió que sus soldados solo bebiesen agua hervida y la epidemia paró en los cazadores y continuó entre los dragones.

En 1886, una violenta epidemia de cólera se presentó en Guilvinec (Bretaña), y el doctor Charrin, enviado desde París, pudo comprobar que las aguas del lavadero filtraban en los pozos; se dió orden de cerrar éstos y concluyó la epidemia. Al marcharse el doctor, los habitantes los abrieron de nuevo y la epidemia reapareció. Vuelve el doctor, cierra los pozos poniendo vigilantes y la epidemia cesa otra vez.

En Pierrefonds sobrevino una epidemia de fiebre tifóidea en cierto barrio; era la quinta en quince años Mrs. Chantemesse y Vidal hallaron en el agua de los pozos el bacilo de la fiebre tifóidea, transmitido por filtraciones de las letrinas. Se suprimió esta causa desapareciendo la enfermedad.

Se conoce la relación que existe entre la distribución de agua del Sena á tal ó cual distrito y el aumento de fiebre tifóidea que sobreviene después de un periodo de incubación de diez y ocho á veinte días. Al volver el grifo del agua del Sena se causa inconscientemente la muerte á centenares de personas.

Estos hechos demuestran la importancia de no hacer uso de agua que no se haya previamente esterilado.

El agua de fuente puede considerarse como esterilizada por su paso á través de la tierra.

El agua de fuente distribuida en París la de Vanne y la de Dheus, fuera de buena cualidad si la Compañía de aguas no la mezclase á veces con agua del Sena sin avisar antes. Por eso solo deben beberse esterilizadas.

La ebullición durante algunos minutos y el filtraje después de fria, producen un agua cristalina de excelente cualidad.

Una pequeña cantidad de ácido citrico, un gramo por litro de agua, destruye los microorganismos, produciendo después de media hora agua esterilizada. Este procedimiento se emplea mucho en Italia; antes de beber agua dudosa se mezclan jugo de limón.

El empleo del alumbre permite así mismo hacer potables aguas turbias ó cargadas de materias orgánicas. Este medio es conocido desde hace mucho tiempo por los chinos. «Se coloca un pequeño trozo en el hueco de un bambú agujereado en varios sitios con el que se agita el agua durante tres ó cuatro minutos; las partículas que ésta contiene se mezclan con el alumbre, depositándose en el fondo del vaso y el agua queda pura y diáfana.» (Lord Macartney.)

En los laboratorios de fisiología se filtra el agua en porcelana. Este filtraje produce un agua esterilizada en los primeros días de empleo del filtro; pero éste debe á su vez esterilizarse frecuentemente por medio del fuego.

La fermentación alcohólica produce líquidos exentos de microbios; así sucede con el vino, la cidra y la cerveza. Recientes estudios han demostrado que la mezcla de agua y un líquido alcohólico, como el vino por ejemplo, resulta esterilizada después de veinte y cuatro horas; es una indicación preciosa para las familias que beben copiosamente.

Se esterilizan las aguas impuras pasándolas por la esponja de hierro. Es un procedimiento químico empleado en ciertas ciudades, particularmente en Amberes.

La esponja de hierro obra como oxidante. Es una masa esponjosa procedente de la fusión á baja temperatura mineral de Hematite. Los experimentos de M. Franek Land han probado que las bacterias contenidas en líquidos no pueden vivir en contacto con la esponja de hierro. Los filtros de Amberes producen 287 litros por hora y metro cuadrado.

Las aguas minerales procedentes de fuentes se hallan libres de gérmenes.

Pero como estas aguas son alcalinas y medicinales, solo son útiles bajo este concepto y en condiciones determinadas. La alealinidad es por el contrario, funesta para las personas que se hallan sanas y buenas. Agua pura esterilizada fuera mucho más preferible.

GUYOT DAUBES.

Sección comercial

NUESTROS VINOS EN EL EXTRANJERO

Estación enológica de España en Cete

Boletín semanal

El mercado de nuestros vinos tiende á mejorar, aunque poco. Las operaciones que se realizan son en mayor número, si bien las cotizaciones para los vinos nuevos son algo más bajas que al principio, pues se señalan algunas ventas de valencias y mallorcas á 23 y 24 francos por hectolitro los primeros y á 16 y 18 los segundos. De estos se dice que en poco más de una semana han llegado aquí más de 2.000 pipas.

La pequeña animación que hicimos notar en el mercado de Burdeos continúa. Sin embargo, sus precios siguen los mismos y los negociantes no abandonan su actitud de reserva.

Paris-Bercy, esperando los primeros envíos de nuestros vinos nuevos. Se cree, á juzgar por las muestras que han recibido algunos comerciantes, que tendrán aceptación, sobre todo si son clases buenas las que se remitan.

En varias ocasiones hemos dicho que Suiza podría ser para los vinos españoles un regular mercado. Hoy lo domina más bien Italia. Nuestros vinos pueden entrar en la pequeña República á razón de 3.50 francos los 100 kilos con una riqueza alcohólica de hasta 21 grados.

Dijimos también que algunas casas suizas habían publicado anuncios para que se les hicieran envíos desde España, debiendo añadir ahora que en esta Estación se han recibido varias cartas de negociantes suizos rogándonos les remitiéramos muestras. Recientemente la sociedad vinícola de los Sres. Ad. Darcés y Compañía, de la cual no tenemos referencias, establecida en Besso presso Lugano, nos suplica intercedamos para que nuestros cosecheros les envíen directamente de nuestra nación muestras variadas. Las clases que apetece dicha casa, son las comunes para todo el mercado helvético: esto es vinos frescos al paillard, francos y buenos de gusto, no dulces, color rojo vivo y pasando de 10º á 15º. Nuestros productores, pues, harían bien en enviarles muestras, lo que haremos gustosos nosotros si se nos remiten para el mejor conocimiento del negocio.

Suiza consume también regulares cantidades de vinos blancos, pero en general no los enviamos directamente. Los remiten casas francesas después de filtrarlos y hacer algunos coupages con los de Huelva, la Mancha y otras provincias. Este negocio podría intentarse de

una manera directa con buen resultado, á nuestro parecer, eligiendo vinos de buen gusto y marcada transparencia, lo que se conseguiría fácilmente con solo clarificarlos ó filtrarlos.

Más de una vez hemos conseguido los grandes esfuerzos que hacen los italianos para competir con nosotros, aun dada la diferencia de tarifas, en el mercado francés. Sus vinos, que este año están baratísimos en toda Italia, visitarán dentro de poco de principales centros comerciales franceses. Respecto á esta plaza por sus condiciones de navegación interior, una poderosa compañía de vapores ha hecho practicar estudios para cerciorarse de la profundidad del puerto y canales, y en vista de las dificultades que tienen por el gran calado de sus buques parece que han resuelto hacer escala en Marsella y entrar después en Cetta aligerados de carga.

De este modo y aprovechando las primas de exportación, que se asegura va á conceder el Gobierno, y la baratura en los transportes por mar y por tierra, creen ellos que harán posible la competencia y que será poco menos que ilusoria la diferencia de los 5 francos por hectólitro que nos separa. Se anuncia ya la salida de Sicilia de los primeros vapores.

Convienes, pues, que este año mas que nunca nuestros cosecheros y exportadores envíen á Francia sus mejores clases, particularmente en vinos rojos, pues solo así tendrán el propio tiempo que la seguridad de una pronta venta, el poderlos colocar en buenas condiciones y remuneradores precios. Las clases secundarias; de las cuales todavía quedan existencias del año anterior, además de ser difícil su colocación están á bajos precios. Los que van viniendo de la presente cosecha adolecen, en su mayoría de ser algo dulces.

Los italianos, por más que nos duela decirlo, elaboran en general mejor que nosotros y traen á Francia sus más escogidos vinos. Por otra parte los vinos franceses del Mediodía, que son los que en mayor cantidad recoge la República, gracias al tiempo excepcional que ha hecho esta primavera y verano, van resultando este año con muy buen color y de graduación bastante más elevada que de ordinario pues muchos alcanzan una riqueza de 10 á 11 grados, cuando la media de anteriores cosechas era de 6 á 8°.

Por todo lo que decimos, que reviste mucha importancia para nuestros vicultores, juzgamos que estos deben esmerarse en elaborar bien y remitir á esta nación, como hemos dicho, clases selectas y escogidas pues, solo así es posible y seguro el negocio, cuando menos mientras duren las circunstancias excepcionales que, por infinidad de causas, dominan hoy en todo Francia. Lo mismo exactamente debemos decir de los importantes mercados de París, Burdeos, Ruan y Marsella. La característica que señalamos no varía en ninguno de ellos.

En contestación á las consultas que se nos han hecho respecto á mostos que se trata de enviar, debemos decir lo siguiente: á cero grados alcohol y hasta 16 de azúcar satisfacen en las aduanas francesas 8 francos los 100 kilos en bruto: si traspasan ese limite se consideran como vinos de licor y pagan 80 francos por hectolitró, haciendo completamente imposible el negocio. Si tienen al propio tiempo que 16 de azúcar, más ó menos alcohol, no comprendidas las mistelas, este se paga á razón de 1'56 por cada grado y resultan también muy elevados los derechos. Por eso lo más práctico y conveniente es traerlos matada la fermentación con el azufre, sin adición de alcohol y hasta 16° de licor.

Desde el 4 al 18 del actual han entrado por este puerto procedentes de España, 30.302 hectolitros de vinos, habiendo devenga lo derechos de aduana 30.847 hectolitros.

A excepción de la pequeña baja que consignamos en los vinos nuevos de segunda calidad, los precios no han variado en esta plaza, desde la última semana, siendo también iguales las cotizaciones para los alcoholes, trigos, frutas, y demás productos.

Cetta 24 de Septiembre de 1892.—El director de la Estación, Antonio Blavia.

Notas municipales

Al abrir la sesión el Sr. Ferrer (don Juan) solo se encuentran en el salón de sesiones Sres. Concejales Sres. Villalonga, Gomila y Cusobieri. Este último sale en el momento de comenzar el Secretario la lectura del acta.

Acta

Leida se aprueba el acta ordinaria.

Acta extraordinaria

Léase el acta de esta sesión. Durante su lectura entran los concejales Sres. García, Sempol y Martínez. Sin discusión se aprueba el acta de la sesión extraordinaria.

Un consentimiento

Bernardo Garau autoriza á un hijo suyo menor de edad para alistarse en el servicio militar. El Presidente dice constará en acta.

Despacho Ordinario

Ocupa la Presidencia el Alcalde accidental Sr. Aguiló.

Obras

Se aprueba la solicitud presentada por varios vecinos de la calle de Buenaire en súplica de que se reforme la rasante de dicha calle.

Otro dictámen se aprueba igualmente por el cual se acuerda reconstruir la fachada de la casa que ocupan las asiladas de las Miñonas.

Otro permitiendo la reconstrucción de una acequia á D. Cristóbal Oliver.

Otra resolviendo la reclamación de varios vecinos en contra de la construcción de una pared lindante con las carreteras de Andraitx y camino de la Pedrera.

Aguas

La Comisión propone la concesión de derechos de aguas y otras reclamaciones del vecindario.

Dictamina sobre el oficio del Gobernador dando cuenta de los abusos que cometen los Molineros de Esporlas en la acequia denominada *den Baster*.

Fomento

Se da por enterada la corporación de un oficio del Gobernador en el cual da cuenta de haber desestimado el recurso del Ayuntamiento en contra de su disposición desaprobando el acuerdo tomado por la corporación sobre circulación de los vagones del tren por el centro de Palma.

El Gobernador manifiesta que el Ayuntamiento en caso de no conformarse con las disposiciones por él tomadas, debe dirigirse por vía de lo contencioso.

Igualmente desestima el Gobernador la instancia elevada á su autoridad contra un acuerdo del Ayuntamiento, por el Director de la Fábrica de Alumbrado por Gas D. Eusebio Pascual.

La comisión de Fomento designa á los concejales Sres. Salas y Riera (A.), para que estudien las dificultades que se oponen al derribo del baluarte Chacon.

Se concede la instalación de un motor de gas en la tahona de D. José Forteza.

Reemplazos

Se resuelven todos los expedientes presentados sobre inclusión y exclusión de mozos sorteaables.

Aclaraciones

El Sr. Aguiló da cuenta del modo como cumplió el acuerdo del Ayuntamiento sobre compra ó expropiación de los caños y doblas de los regantes para evitar la falta de agua que se dejaba sentir en las fuentes públicas.

Dice el Sr. Aguiló que para no perjudicar á los regantes se avisó con el ilustre Presidente del Sindicato de riegos Excmo. Sr. Conde de Montenegro el cual vendió dos tandas semanales, comprometiéndose los regantes á cerrar los caños y doblas mientras pase el agua de dichas tandas por una indemnización de 40 pesetas.

El presidente del Sindicato de riegos, siempre dispuesto á beneficiar los intereses del vecindario vendió las dos tandas por el precio medio que éstas han tenido durante todo el año, que asciende á la suma de pesetas 131 lo cual propor-

ciona una no despreciable economía al erario municipal, puesto que, los regantes por ceder el agua de los caños y doblas pedían la suma de 600 pesetas.

El Sr. Aguiló manifestó que los conductores de Son Tugores y Son Riutord se habían comprometido á cerrar durante el paso de las aguas, los caños y doblas sin cobrar por ello gratificación alguna; por lo cual merecían el agradecimiento de la corporación.

El servicio de aguas está contratado por 15 días; si pasados estos seguía la sequía, se ampliará. Terminó el Alcalde accidental rogando al Ayuntamiento pagara este servicio de imprevisos pues había ofrecido pagarlo puntualmente y deseaba cumplir su palabra.

El Sr. Martínez. Le manifestó conforme y haciéndose intérprete del pensamiento de los Sres. Concejales, aplaudió la gestión de la Alcaldía en este asunto.

Kioscos

El Sr. Pizá dijo que antes del 14 de Noviembre en que se cumplen los seis meses de plazo concedidos á los propietarios de las casitas de madera del Mercado, debía el Ayuntamiento recordarles el acuerdo ordenando desaparezean de aquella vía, para así evitar reclamaciones.

El Sr. Pizá interpreta los deseos del vesindario al decir que la medida se impone.

Entra el Sr. Binimelis.

Empréstito

Con garantía de todos los arbitrios municipales excepción de la Plaza de Abastos y Pescadería se aprobaron las bases de un empréstito de 250.000 pesetas ampliable hasta 500.000 pagaderas en 20 años.

Los arbitrios ascienden por término medio á 56.000 pesetas anuales.

El empréstito no podrá realizarse mas que en el caso designado de presentarse dentro del término municipal un caso de enfermedad epidémica.

Festejos

El Sr. Aguiló da cuenta de haber asistido como Alcalde accidental á las reuniones celebradas en el Gobierno civil, convocadas por iniciativa de este digno funcionario, en las cuales se ha tratado de que Palma celebre festejos en conmemoración del cuarto centenario del descubrimiento de América.

El Sr. Aguiló: Espero que el Ayuntamiento apoyará con todos los medios que tiene á su alcance al mayor lucimiento de los festejos. Manifiesta que el Alcalde de Palma ha sido elegido Vice-Presidente de la Comisión de Festejos.

El Sr. Martínez: Corroborando lo espuesto por el Sr. Aguiló me adhiero con entusiasmo á la idea de que Palma celebre dignamente efeméride tan gloriosa y humildemente apruebo el apoyo ofrecido por el Alcalde á la Comisión de festejos. Pido que se vote la cantidad de 1000 pesetas, que se pondrán á disposición de la Comisión y me atrevo á proponer que el Ayuntamiento eleve una instancia al Gobierno de S. M. en súplica de que el 12 de Octubre fecha la más grandiosa que en los anales de su historia registra pueblo alguno, sea fiesta nacional con carácter permanente, siguiendo la costumbre de los Estados Unidos de América.

En aquel pueblo, modelo de pueblos cultos, el primer magistrado de la nación declara fiesta nacional un día del año con el objeto de dar durante él, gracias á Dios por los beneficios que la nación durante el año ha recibido, prohibiendo que se trabaje.

España que tuvo la suerte de cooperar á tan gigantesca empresa, no puede elegir otra fecha que la del 12 de Octubre para dar gracias á Dios, por los beneficios recibidos.

En ese deseo se funda mi proposición. El Sr. Aguiló dice que el Sr. Martínez ha estado feliz al proponer 1000 pesetas pues era la cantidad en principio ofrecida bien entendido que la comisión tiene acordado gastar 500 pesetas en bonos para los pobres.

Un opusculo

El Sr. Binimelis pide se den las gracias al padre Mir por haber dedicado un opusculo que acaba de dar á la estampa sobre el descubrimiento de América.

El Alcalde dice así se hará cuando se conozca oficialmente la dedicatoria.

Un paseo

El Sr. Alefiar pide que se solemnice el centenario colocando la primera piedra de una alameda que tiene acordado urbanizar en la esplanada del Molinar de Levante adecuada que con el tiempo se entenderá desde la desembocadura de la Riera al Coll d'en Rabasa.

Se opone el Sr. Pizá diciendo que sería mas conveniente en vez de poner la primera piedra justar la primera del baluarte de Chacon.

La discusión descende á los límites de la conversacion particular y nos quedamos sin enterarnos de lo que se acuerda.

Una carta

Se da cuenta de una carta del general Weyler en la cual da cuenta de las dificultades que opone el Gobierno á que se impongan 24 horas de observación á las procedencias limpias.

El Sr. Gomila pide que se repique el piso de la calle de la Lonjeta declarándose urgente para evitar desgracias y añade que tiene solicitada esta mejora del Alcalde hace 18 meses sin haberlo conseguido y ya en el uso de la palabra dijo se suspenden las gestiones acerca del Gobierno en pro de medidas de prevision puesto que son buenas las noticias que se reciben.

El Sr. Martínez se opone á ello con muy buen sentido y dice que para suspender leyes que no son para hoy y si para el porvenir, y no acordarse de Santa Bárbara mas que cuando truena vale mas abandonar la idea si queremos ser lógicos y consecuentes.

Peticiones

Pide se remedie el mal estado de un pozo de antigua construcción sita en la calle de la Gloria.

El Alcalde accidental pide que se estudie variar la rasante de la cuesta de Son Pizá objeto de grandes molestias para los caerios de Son Lluç y Son Serra.

El Sr. Gomila pide se estreme el cumplimiento de las ordenanzas municipales con respecto á los faroles de lujo. Y no habiendo mas asuntos se levanta la sesión.

Sección Insular

Ha sido objeto de muchos comentarios el que estos últimos días se haya carecido en las espendedurías de la Compañía Arrendataria de la Renta del Timbre de papel del estado y se siguiera careciendo ayer.

Sin hacer á nadie cargos, pues ignoramos quien por su lentitud puede haber dado lugar á esta deficiencia, censuramos que puramente haya coincidido esta falta en una época del año en que es preciso el papel del Estado para el pago de matrículas en los Institutos de 2.ª enseñanza.

El Sr. Herreros atento siempre á los intereses del público, ha salvado de un verdadero conflicto á la Sociedad arrendataria, adoptando un temperamento de transigencia con el cual á nadie se ha perjudicado.

Un aplauso al Sr. Herreros y una censura al que sea culpable de lo sucedido.

En el Teatro Principal de Lluchmayor ha sido puesta en escena con gran propiedad la graciosa zarzuela *El año pasado por agua*, mereciendo justos aplausos todos los artistas y especialmente el profesor de piano Sr. Mora, verdadera alma de la compañía.

Anteayer estuvo á punto de ser víctima el Alcalde de Escorca.

Una exhalación eléctrica pasó á muy pocos metros del sitio en que se encontraba, dejándole sin sentido.

Felizmente el mal no tuvo mayores consecuencias.

Cerrado nuestro número de hoy,

recibimos el opúsculo que acaba de dar á la publicidad el docto Padre Mir de la Real Academia Española.

El libro es de actualidad á juzgar por su título «Influencia de los Aragoneses en el descubrimiento de América».

Nos ocuparemos de obra tan oportuna con la importancia que merece.

Hoy á las doce en el salon de actos públicos del Instituto Provincial de 2.ª enseñanza tendrá lugar la apertura del curso académico de 1892 á 93 bajo la Presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia.

Agradecemos al claustro la invitación que en su nombre nos hace nuestro querido amigo Don Francisco Manuel de los Herreros.

Los penados del presidio de San Miguel de los Reyes de Valencia han publicado una alocución dirigida á los periodistas españoles, para que impetren de altos poderes del Estado la concesión de un indulto general, con motivo de las fiestas del centenario del descubrimiento de América.

Ha sido contratado por la empresa del teatro de Novedades, de Barcelona, nuestro paisano el baritono Sr. Rubí, que debía debutar el martes con la ópera *Dinorah*.

Nuestro apreciable colega *La Revista de Inca* ha suspendido temporalmente su publicación.

Así nos lo participa la Empresa á cuyo cargo estaba dicho colega.

Sentimos de veras su desaparición, deseando que en breve vuelva de nuevo á aparecer.

Se hacen grandes elogios de la estatua de S. Antonio Abad destinada á la nueva iglesia de Carritxó.

La escultura es obra del artista don Marcos Llinás, ventajosamente conocido por sus muchos y apreciados trabajos.

El mismo artista está terminando una preciosa estatua de Sta. Teresa, destinada á la iglesia parroquial de Felanitx, que según tenemos entendido, será bendecida á mediados del próximo Octubre, juntamente con el nuevo retablo dedicado á dicha Santa que se está construyendo.

Acerca del 1 por 100 impuesto á los premios de la lotería nacional publica un diario de Barcelona las siguientes líneas:

«También en el pasado sorteo fueron en gran número devueltos á la Direccion general del Tesoro los billetes de la lotería nacional.

El público va retrayéndose cada vez mas del juego, y hace bien: sabe que el líquido que se guarda el Tesoro ha sido elevado casi al 30 por 100, y tras de esto no puede tolerar que, autoritariamente, el Gobierno se le guarde el 1 por 100 del dinero destinado al pago de ganancias.

Autoritariamente hemos dicho, y añadimos anti-legalmente; por cuanto la ley de presupuestos votada en Cortes autoriza al Gobierno á imponer el descuento de 1 por 100 á todos los pagos del Tesoro, y los premios de la lotería nacional no son pagos, sino devoluciones de dinero depositados en sus cajas por los administradores proviniente de los jugadores.

Y esto es tan cierto, que no admite duda alguna, y que hasta el propio Gobierno así lo tiene reconocido el documento oficial.

Remitimos á cuantos nos lean una circular del ministerio de Hacienda, cursada por conducto de la Direccion general de Rentas á todos los administradores de loterías con fecha 25 de Marzo de 1874, y

en ella verán, entre otros considerandos, uno que dice á la letra: *«so lo son valores de Estado los productos líquidos de los sorteos, deducidas las ganancias obtenidas, PUESTO QUE EL IMPORTE DE ESTAS NO ES OTRA COSA QUE UN DEPÓSITO DE PRECISA DEVOLUCION.»*

Luego si entonces fué reconocido por la Hacienda que el dinero de cada extracción no era otra cosa que dinero en depósito á devolver á los jugadores gananciosos, ¿cómo por el Gobierno aplica el descuento del uno por ciento á ese dinero depositado? Hay cosas que no tienen explicación, y esta es una.

No cabe, pues, mas, ante semejante absurdidad, que la actitud adoptada por el público.

Que aprendan esos hacendistas de pacotilla, esos Néker de guardarrropía, á crear impuestos arbitrarios.»

Desde hoy ha empezado á regir el nuevo servicio de trenes conforme podrán ver nuestros lectores en el anuncio que insertamos en el lugar correspondiente.

El vapor *Lulio* embarcó el jueves para Barcelona 76 cerdos cebados.

En el interior de la isla llovió anteanoche abundantemente.

La atmósfera ha refrescado bastante, particularmente por las noches.

Para Barcelona y Marsella salió ayer á las cinco de la tarde el vapor *Cataluña* con pasajeros y carga para ambos puntos.

El jueves en el momento de embarcarse fué detenido en el muelle, por un inspector de policía, un joven de Sóller á quien habian reclamado sus padres.

Fué entregado á un pariente suyo para que lo acompañase á su casa.

Ha sido detenido y entregado al Sr. Comandante del *Atsedo* un desertor reclamado por las Autoridades de Marina.

Anteanoche desprendióse una teja del edificio cuyos bajos ocupa la tienda del Sr. Ravés, en la cuesta de Brossa, en el momento que circulaban por aquel sitio varias personas á quienes rozó la cabeza, quedando ileśas milagrosamente.

Los agentes de vigilancia, condujeron anteayer á Capuchinos á dos individuos que en el barrio del Puig promovieron un gran escándalo.

El joven D. Ricardo Carlotta ha expuesto al público en los escaparates de los Sres. Pons y Bonet un busto pintado al óleo, de hermoso relieve, y bien estudiado claroscuro.

Es un retrato de tamaño natural de D. Buenaventura Fuster, y su ejecución esmerada y su perfecto parecido honran á su autor el señor Carlotta.

Programa de las piezas que tocará la música del Regimiento de Filipinas mañana en el paseo del Borne:

- 1.ª Paso doble. La Espada de Honor.—Cereceda.
- 2.ª Gran sinfonia de la ópera Guillermo Tell.—Rossini.
- 3.ª Jota de la Bruja.—Chapi.
- 4.ª Coro y aria de tiple de la ópera Saffo.—Pacoini.
- 5.ª Tercetto del Chaleco Blanco.—Perelló.

Después de haber pasado una larga temporada en esta capital, el jueves se embarcó para Valencia,

con dirección á Madrid, el distinguido escritor y académico, paisano nuestro, D. Miguel Mir Pbro.

Han regresado de Ibiza, á donde fueron para predicar una misión, los reverendos padres José Chavarría y Luis Doadera.

El jueves celebró la primera misa en la iglesia parroquial de Sineu, el novel sacerdote D. Juan Niell y Pascual, hijo de aquella villa.

La Sociedad de Artistas Españoles, deseando perpetuar la Memoria del inmortal *Colon* con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América, ha llevado á feliz término una *Apoteosis de Colon*, representando por medio de una notable oleografía á 20 tintas y la ofrece á nuestros suscriptores como regalo, bajo las condiciones que se detallan en el anuncio que publicamos en la 4.ª pagina de este número.

Custodiados por fuerzas de carabineros, está mañana han entrado ocho carros cargados de tabaco por el fielato del Muelle.

A las siete de esta mañana ha entrado el vapor *Palma* procedente de Barcelona.

Marítimas

Correos de la Trasatlántica

LÍNEA DE LA PENÍNSULA A LAS ANTILLAS

El «San Agustín» llegó el 9 junio á Cádiz de Barcelona y Almería remolcando el «Larache».

El Alfonso XIII» llegó el 8 julio á Cádiz procedente de la Habana y Santander.

El «Reina María Cristina» salió el 20 de la Habana directo para Santander.

El «Montevideo» salió el 15 de Puerto Rico para la Coruña y Santander.

El «Buenos Aires» llegó el 19 á Cádiz de la Habana y Santander.

El «Ciudad de Santander» salió el 21 de la Coruña para Puerto Rico, la Habana y Veracruz.

El «España» llegó el 24 á la Habana de la Peninsula, Puerto Rico y Santiago de Cuba.

El «Veracruz» llegó el 25 á la Habana de la Peninsula y Puerto Rico.

El «Alfonso XII» salió el 25 de Barcelona para Málaga, Cádiz, las Palmas y las Antillas.

El «San Francisco» salió el 25 de Cádiz, directo para Barcelona.

LÍNEAS INTER-ANTILLANAS

El «Baldomero Iglesias» llegó el 26 junio á Cádiz de la Habana y Coruña.

El «Habana» salió el 18 de septiembre de la Habana para Veracruz.

El «M. L. Villaverde» salió el 20 de Santiago de Cuba para la Habana.

El «Panamá» salió el 20 de la Habana para Nueva York.

El «Méjico» llegó el 22 á Colón de la Guaira.

El «Ciudad Condal» llegó el 24 á la Habana de Nueva York.

LÍNEA DE FILIPINAS

El «Santo Domingo» fondó el 18 de septiembre en Manila.

El «Isla de Mindanao» salió el 23 de Suez para Aden y Manila.

El «San Ignacio de Loyola» llegó el 25 á la Coruña de Liverpool.

El «Isla de Panay» salió el 26 de Barcelona para Valencia y Liverpool.

El «Isla de Luzón» salió el 26 de Singapur para Colombo y Barcelona.

LÍNEA DE MARRUECOS Y FERNANDO PÓO

El «Joaquín Piélagos» llegó el 6 de julio á Cádiz de Barcelona.

El «Larache» fondó el 27 agosto en Cádiz procedente de Fernando Póo y las Palmas.

El «Rabat» llegó el 23 septiembre á Cádiz de Barcelona, Melilla, Málaga y Ceuta.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 26 á Buenos Aires procedente de la Peninsula y Montevideo.

Teatro-Circo Balear

Gran Compañía Ecuestre, Acrobata, Gimnasta, Cómica y Mimica
Beneficio de los simpáticos niños, Fañny, Paquito y Carlito.
Entrada 2 rs.
A las ocho y media.

Servicio Telegráfico Particular

(DE NUESTRO SERVICIO PARULTICAR)
Madrid 30, 10 m.

Durante todo el día de ayer ha habido en Hamburgo 450 casos nuevos de cólera y han fallecido 160 personas víctimas de la infección; se han enterrado 280 cadáveres y han quedado sometidos á tratamiento en los hospitales 2890 coléricos.

En los arrabales estos días se ha notado un ligero incremento, por cuyo motivo la última semana arroja un aumento de 300 personas á la anterior.

Las fiebres tifoideas hacen verdaderos estragos, habiendo alguna calle de las mas populosas en la cual existen mas de 150 enfermos de dicha enfermedad.

Casas.

De la Prensa asociada

Madrid 29, 9:55 n.

El crucero *Isla de Luzon* ha regresado á Canarias, diciendo que se ignora el paradero de los cautivos.

Confírmase la proclamación de general de los Jesuitas en favor del padre Martín.

D. Carlos ha declarado que después de la república en España triunfará su programa que consiste en que se federen con España las repúblicas americanas.

Madrid 30, 11:30 m.

En el sorteo celebrado hoy han sido favorecidos por la suerte con primeros premios los números siguientes:

5822, 25859, 22307, 5402, 14267, 1372, 1007, 3044, 16189, 16193, 17698, 2277.

Madrid 30, 9:30 n.

Paris.—El Juez encargado del proceso del pintor Luna ha dispuesto que le practiquen un examen los médicos alienistas.

La mujer del pintor Luna está muy mejoradísima.

Se le extraerá la bala sin operación.

Madrid 30, 9:45 n.

En Huelva ha ocurrido un ligero temblor de tierra, sin causar desgracias personales, rompiéndose muchos cristales.

En la Cárcel-Modelo ha ocurrido un motin porque se trataba de obligar á los presos á que bebiesen agua del Lizoya.

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma 30

Credito Balear	
Cambio Mallorca	69'00
Ferrocarriles de Mallorca	
Alumbrado por gas	
Salinas de Ibiza	
Sociedad General Mallorqu.	79'56
Bonos municipales	
Isla Marítima	
	Madrid 29, 3:30
4 p. interior perpetuo	70'75
4 p. amortizable	
Cubas	
Banco de España	362
Arrendataria de Tabacos	
	Barcelona 29, 4:30 t.
4 p. interior	71
4 p. exterior	74'95
4 p. amortizable	
Cubas (26)	107'15
Cubas (90)	88'15
Coloniales	
Nortes	43'05
Francia	
Francos	15'40
Madrid	76'85
Paris	6'90
Renta francesa	
Londras	

Cultos

MAÑANA DOMINGO
 XVII después de Pentecostes
 Oración: Ntra. Sra. del Rosario.
 Intervalo de cuarenta horas: Continúan en Sta. Catalina de Sena a la Virgen del Rosario.
 Cultos sagrados: En S. Jerónimo fiesta a Ntra. Sra. del Rosario. A las 10 misa mayor.
 Corte de Maria: En la Catedral a la Virgen de la Grada.

Movimiento local

Nacimientos
 Día 27.—Varones 1, hembras 2.
Matrimonios
 Ninguno.
Hospital civil
 Día 30.—Movimiento de enfermos.—Entradas varones 2 hembras 0.—Salidas, varones 1, hembras 3.—Defunciones, varones 1, hembras 0.

Defunciones
 Día 30
 Ramon Pujol Tomás, casado, 72 años, Arrabal, nefritis intestinal.
 Francisco Lázaro Palou, casado, 32 años, Hospital, anemia.
 María Moranta Cánovas, viuda, 80 años, Socorro, endocarditis.
 Magdalena Durán Bestard, 2 años, término, Pla de San Jordi, congestión cerebral. Enterrado en el cementerio del Pla de San Jordi.

Movimiento de buques
FONDEADOS
 Día 30
 De Cette vapor «Maria» c. D. Ricardo Terrasa 32 trip. ton. 694 con efectos m. Palma.

DESPACHADOS
 Para Barcelona vapor «Cataluña» cap. don Guillermo Pujol 25 trip. ton. 652, m. Palma.

Boletín meteorológico.
 Día 30

	9 m.	3 t.
Barómetro	64.3	
Termómetro seco	24.6	
Id. húmedo	23.9	
Mínima	16.2	
Reflector	13.2	
Dirección del viento	E.	
Ascenso del baróm. en 24 h.	0.0	
Desc. del baróm. en 24 h.	0.0	

Ferro-carriles de Mallorca
 Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.
 De Palma a Manacor y La Puebla.—A las 7.50 mañana, 2.45 y 2.35 tarde.
 De Manacor a Palma.—A las 3 (mixto) 7 m. y 5.15 t.
 De La Puebla a Palma.—A las 7.25 m. y 5.25 t.
 De Manacor a La Puebla.—A las 9.25 m. y 6.26 t.
 De La Puebla a Manacor.—A las 7.25 m., 2.45 y 5.25 (mixto) t.
 Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca a Palma a la 1 tarde.
 Palma 30 de Setiembre de 1892.—El Director General, Guillermo Moragues.

VENTA
 Se desean vender los muebles de un cafetín, Rosario 3 informarán.

Isleña marítima
 Viaje extraordinario para BARCELONA con rebaja de precios, con motivo del Centenario de Colon.
 El vapor **ISLENO**
 saldrá para dicho puerto el próximo sábado, 1.º Octubre, a las cinco de la tarde. Admite pasajeros y carga.
 Despacho: Palacio, 26.

Para MARSELLA y CETTE saldrá directamente de ésta a últimos de la próxima semana el vapor **BELLVER**
 Admite carga y pasaje a precios reducidos.
 Se despacha: Palacio, 26.

Huéspedes
 Buenas y confortables habitaciones y abundante y bien condimentada comida, a precios reducidos.
 Estanco número 21

Colmado La Providencia
 DE **BENITO POMAR**
 «Dried marjoram» (mejorana ó almoradux) en botellas. Se emplea para salar las aceitunas a las que da muy grato aroma. Una botella 3 reales.
 Tapioca fina en copos a 4 rs. libra.
 Jamones extremeños, Treveles, ahumados, de York etc., desde 4 a 6 pesetas kilo, tomándolos enteros.
 Tccino magro a 10 rs. kilo.
 Manteca de cerdo a 10 id. id.
 Arroces escogidos de 5, 9 y 10 céntimos de escudo la libra. Libre de envase.
 Legumbres de todas clases de primera calidad. Habichuelas Pirret y habas grandes mahonesas.
 Especies molidas en casa y garantizada la pureza.
 «Baking powder». Polvos para fermentar.—Estos polvos son de grande utilidad para los panaderos y para la confección de pudines, bizcochos pasteles, etc.
 Recomendamos las pastillas jabon Peral a esencia de azahar, a 8 rs. docena, que pesa cerca de 2 libras.

A los estudiantes
 Se admiten pupilos en punto céntrico a quienes se ofrece un esmerado trato a precios convencionales. Darán razon Sindicato 3, pral. derecha

Agencia Mortuoria y de Negocios
 De R. Serra y C.ª Fideos 9 y 11
 Contando esta Agencia, con personal activo y suficiente para toda clase de negocios ofrece al público sus servicios seguros de que quedará servido con puntualidad y economía.
 Servicio permanente

Dinero
 Con hipoteca, Hostales, 24 2.º informarán.

Academia preparatoria
 del curso de ampliación de Medicina, Farmacia y Ciencias, Derecho y Filosofía y Letras, bajo la dirección de **D. Jaime Domenach**
 Profesor auxiliar del Instituto Balear. SINDICATO.—3, pral.

GRAN REGALO

A LOS SUSCRITORES DE «EL NOTICIERO»

MAGNIFICA PRIMA

ofrecida por la acreditadísima

SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES

la que ha reproducido a la oleografía los notables cuadros de D.ª JUANA LA LOCA.—TEATAMENTO DE ISABEL LA CATÓLICA.—MARIA STUART.—HAMLET.—SAM JOSÉ de Murillo.—LA PURÍSIMA CONCEPCION, de Murillo.—SAGRADO CORAZON DE JESÚS, por Morell.—JESÚS ANTE PILATOS, por Roca.—CRISTO EN CRUZ, por Velazquez.—VIRGEN DE LAS MERCEDES, por Lorenzale, etc., etc., y no pudiendo la SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES, permanecer indiferente ante el grandioso suceso del CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA, para conmemorarlo, ha reproducido a la oleografía una preciosa

APOTEOSIS DE COLON

original del renombrado artista JUAN ALEU, quien reúne la circunstancia de haberla pintado y trasladado con admirable perfección a la oleografía, la que representa el siguiente

ASUNTO:

CRISTOBAL COLON había concebido el proyecto de una Apoteosis; y según el mismo le comprendiese y deseara, el artista Aleu la ha realizado.
 Nada más grandioso que esta idea. Al rayar la aurora del memorable día 12 de Octubre de 1492 se realizó el sublime acto del descubrimiento de la América cuya tierra deseada apareció a los ojos asombrados de CRISTOBAL COLON y de sus acompañantes.
 Esta portentosa escena está acertadamente representada, colocando en primer término la Europa, el Asia y el Africa atónitas a la voz del angel de la Fama y a la vista del conmovedor espectáculo. En segundo término y sobre una nube entre sombras, un grupo de indios (raza roja) absortos a la vista de COLON que aparece entre nubes, radiante de luz y magestad y como llevado por la Providencia, en una concha de oro, símbolo de las frágiles carabelas. En último término dos ángeles traen a COLON la corona de Virrey de la Indias, y una pléyade de hombres ilustres aparece entre la bruma admirando la grandiosidad del hecho coronando la composición.
 La primorosa orla que la encuadra, la componen los retratos de D. Fernando V, político astuto, hábil diplomático y talento profundo. Despachaba por sí los asuntos más áridos y sin influencias extrañas.
 D.ª Isabel I, piadosa sin afectación, modesta, afable, de sencillas costumbres y de carácter superior a su sexo y a su tiempo.
 Fray Antonio de Marchena, buen astrólogo, joven monge del convento de Sta. Maria de la Rábida, el primero que animó a COLON fortaleciéndole en sus proyectos.
 Juan de la Cosa, propietario de la carabela Santa Maria; esperto piloto vizcaíno, valiente y entendido, que se embarcó como maestre de la nave en el primer viaje.
 Martín Alonso Pinzon, lugarteniente de COLON; facilitó recursos de todo género, con la carabela Pinta que salió bajo su mando y la Niña que salió al mando de Vicente Yañez Pinzon.
 Fray Juan Perez, guardian del convento de la Rábida y exconfeesor de la reina. Fué quien hizo inclinar el ánimo de esta a favor de las pretensiones de COLON.
 En el centro del lado superior se ostenta un escudo de España; en el inferior, el de COLON y en los espacios intermedios, ocho escudos de las ocho ciudades donde pasaron actos culminantes de la vida de COLON.
 Génova, lugar donde nació en 1436.
 Huelva, capital de la provincia donde radican Palos, Moguer y Ayamonte, poblaciones de donde eran naturales la mayoría de los tripulantes de las carabelas en el primer viaje.
 Granada, ciudad de donde se resolvió la protección de los Reyes Católicos a los proyectos de COLON y en la que le concedieron los privilegios.
 Salamanca, ciudad en donde encontró COLON decidida protección a sus planes por los sabios doctores de su célebre Universidad.
 Barcelona, punto donde fué recibido por los Reyes Católicos a la vuelta de su primer viaje.
 Sevilla, morada cuasi constante de los Reyes Católicos y lugar donde se hacían los grandes aprestos para la expedición.
 Cádiz, ciudad de donde partían las flotas desde el segundo viaje.
 Valladolid, lugar donde falleció COLON cargado de cadenas en 1506.
 Los eruditos saben que unido al Codice Diplomático Colombo Americano hay un Croquis original del propio Cristóbal Colón, ideado por él para perpetuar su gloria. Se conserva en el Consejo de sesiones de la Ciudad de Génova, haciendo referencia al mismo D. José María Asensio en la obra Cristóbal Colón: su vida, sus viajes, sus descubrimientos.
 Al señor Aleu le ha cabido la gloria de ser el primero en satisfacer con admirable arte y colorido (después de cuatro siglos) como hemos indicado, este deseo del gran admirante, y a esta «Sociedad» la honra de publicarlo.
 La preciosa oleografía APOTEOSIS DE COLON, que ofrecemos a los suscritores de EL NOTICIERO BALEAR es de 86 centímetros de alto por 62 de ancho, y apesar de ser de notable mérito, pues bastará decir que ha sido ejecutada con 20 tintas, se cederá a los suscritores de este DIARIO, por la insignificante cantidad de TRES pesetas 25 céntimos ejemplar, siempre que se justifique ser suscriptor ó se acompañe el adjunto cupon.

Ptas. 3.25 ejemplar.

VALE hasta el 31 Octubre 1892	CUPON PRIMA		VALE hasta el 31 Octubre 1892
	APOTEOSIS DE COLON		
Sociedad de artistas españoles			
ejemplares.			
Representante: D. Juan Oliver y Soler, calle del			
Sindicato núm. 134.			

«El Noticiero Balear»

INSTRUCCIONES

Córtese el cupon y acompañado en plata PESETAS TRES 25 céntimos, se entregará un ejemplar de la APOTEOSIS DE COLON, en la Calle del Sindicato número 134.
 Los señores suscritores de fuera de esta capital, que deseen adquirir la oleografía que ofrecemos deben hacerla recoger en casa del representante que indica el cupon, y de no serles posible, pueden dirigirse a los Sres. Roldós y C.ª, Escudillers, 30, Barcelona, incluyendo bajo sobre certificado, 4.50 PESETAS, en letra de fácil cobro, del giro múltiplo, ó sellos de correos, y les será enviada franca de porte, de embalaje y certificada. Se suplica que el nombre y dirección sean bien inteligibles.

LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE BARCELONA

y otras varias aprueban y recomiendan los inventos del reputado especialista P. RAMON (bragueru céntrico regulador, bragueru automático y ocluser restrictivo), únicos para la curación de las hernias (quebraduras) como también son los únicos que han merecido el entusiasmo de cuantos médicos, pacientes los han visto ó los han ensayado, a cuyo autor le han sido concedidos dos Reales privilegios y recientemente nombrado académico titular, laureado con medalla de oro, de la Academia de inventores de Paris. Se remiten a todas partes y su construcción permite que sean fácilmente adaptables a todas construcciones. Pídase el folleto. Se remite mediante dos sellos de 15 céntimos.—Carmen, 84, 1.º, Barcelona.

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
 Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, GRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutifera influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.